

全球化不能开倒车

本报记者 严瑜



3月25日，以“直面全球化和自由贸易的未来”为主题的博鳌亚洲论坛2017年年会在海南博鳌正式开幕。

在世界经济增长低迷态势持续、“逆全球化”思潮和保护主义倾向抬头的背景下，“究竟是像一些国家那样关门来搞保护主义？还是积极采取共商、共建、共享的办法，走向命运共同体？”博鳌亚洲论坛秘书长周文重在年会开幕式前抛出的这个问题，成为1800多名与会代表关注和讨论的焦点。本报记者在多位嘉宾交流后发现，观点的激烈碰撞让一个共识更加清晰，那就是全球化不能开倒车。

客观趋势不会逆转

这几日，博鳌这座美丽的南方小镇再次展现出它的“国际范儿”。来自不同国家的嘉宾汇聚于此，聆听日本国宝级枯山水大师桥野俊明和故宫博物院院长单霁翔同台探讨如何将“制造”做到极致，目睹来自美国硅谷和以色列的创业大师碰撞创新的思维火花……“让这一切实现的，正是全球化。”一位外媒记者这样感慨。

“全球化是一种客观趋势，而不是单纯的主观愿望。推动全球化的根本动力是市场的内生需求，是要素在全球范围内的优化配置。”周文重的这一观点，得到参加今年年会众多代表的认同。

德国贺利氏控股集团管理委员会主席凌瑞德指出，在汽车、电子、航天技术、医疗健康、半导体等很多产业里，完全是一个全球化和跨国界的价值链。全球化是一个既成事实，是没办法开倒车的，就像挤出去的牙膏，要收回去不太可能了。

瑞银集团董事会主席阿克塞尔·韦伯也认为，全球化从来都不是直线发展的，其间既有全球快速融合的时期，也有遭遇挫折或缓慢发展的阶段。虽然全球化进程在过去一年遭遇挫折，但经过必要的调整后仍将继续前进。

新兴经济体成主力

全球化正处在一个关口。坚定信心的同时，世界各国也需合力为全球化寻找一条继续向前的新路。

“全球化会产生赢家，也会产生输家。”美国约翰霍普金斯大学教授肯特·凯尔德指出，中国因为全球化让7亿人脱离了贫困，这是全球化带来的好处。同时，全球化也的确在一些国家内部产生不平等的问题。

面对问题，正确的方式是寻找解决思路和解决办法。肯特·凯尔德认为，中美等国在全球化过程中应该考虑如何应对不平等的问题。“为了达到全球稳定器的作用，美国必须在经济上保持相对开放的状态。”

“过去认为新兴经济体是阻碍全球化进展的主力，现在反过来了，发达经济体开始成为反全球化主力，新兴经济体成为想融入、推动全球化的主力。”中国社科院世界经济与政治研究所副所长姚仲尧说。

务实的“中国设想”

作为世界第二大经济体、全球经济增长最大贡献者，中国在新一轮全球化进程中被寄予厚望。在年会中，中国也再次贡献智慧，提供有效务实的“中国设想”。

“一带一路”是今年年会设置的四大讨论板块之一。许多与会代表都认为，“一带一路”建设正是全球化的一个成功案例。“在逆全球化甚嚣尘上的国际大背景下，‘一带一路’建设在区域合作领域一枝独秀。”年会发布的《亚洲竞争力2017年度报告》如是称。

周文重表示，从某种意义上来说，“一带一路”是中国版全球化的一个设想，如果各国能够做到共商、共建、共享，把各自发展中存在的问题及发展目标在“一带一路”倡议的大盘子里加以推进，走向人类命运共同体是可以预期的。

“全球经济处在一个重要的转折点，其中一个重要趋势就是亚欧大陆的转型。在现在的欧亚格局下，尤其是在亚投行成立之后，中国的影响力越来越大，包括连接中国、东欧乃至西欧的‘一带一路’倡议，长期来看都将具有全球意义。”肯特·凯尔德认为，通过“一带一路”倡议，亚洲新兴经济体和欧洲形成了良好互动，为全球化作出良好示范。

年会发布的《博鳌亚洲论坛新兴经济体发展2017年度报告》也指出，“一带一路”倡议的持续推进，不仅有效促进了沿线国家之间的经贸与人文合作，而且为应对“逆全球化”思潮、塑造全球化动力提供了新的支撑。



● 货币政策应确保稳健中性

总体来看，货币政策是需求性的管理政策，我们在稳增长的同时，更多的还要结合当前的供给侧结构性改革与其他政策相配合。在当前的整个宏观调控中，我们要通过货币政策以及积极财政政策，为供给侧结构性改革赢得时间和空间。今年是供给侧改革的深化之年，要确保货币政策的稳健中性，使我国经济在保持短期平稳增长的基础上，为中长期的持续增长寻找更持久的动力。

——中国民生银行首席研究员温彬

● 发展数字创意产业符合趋势

一个国家的发展、企业的发展以及我们的日常生活都离不开文化。数字创意产业就是把数字技术，特别是信息技术和文化等各个方面结合起来。因此，将数字创意产业的发展纳入我们国家的战略新兴产业是大势所趋，也是未来技术发展、文化发展的一个必然方向。同时，数字创意产业的发展将对数字技术、信息技术以及经济、文化等方面带来相应的带动作用。

——北京邮电大学信息经济与竞争力研究中心主任曾剑秋

● “金融支农”可发挥更大作用

目前，中国农村金融机构数量不断增加，农村金融服务更加丰富，农村金融政策扶持体系初步形成。但也要看到，农村金融仍是我们金融领域最薄弱环节，“三农”客户特别是小微企业和农民“融资难”“融资贵”问题仍不同程度存在。近年来，随着经济发展进入新常态，国家财政收入增速放缓，进一步加大对“三农”的投入，就需要金融在支农方面发挥更大的作用，与财政形成良性互动的局面。

——中国农业银行董事长周慕冰

● 银行业将形成良性竞争局面

中国已经意识到目前金融业的开放度还比较有限，另外金融业的结构也还不太合理，“融资难、融资贵”问题一直存在。因此，今后总的方向是更加积极地利用外资来推动银行业发展，让外资银行在中国投资更加便利，从而强化市场竞争。与此同时，随着中国民营银行不断发展壮大，今后外资银行、民营银行和国有银行之间良性竞争、共同发展、相互促进的局面可能会形成。可以说，只有公开透明的市场竞争才能帮助我们银行业不断提升效率和发展水平。只有这样，企业才能获得更加合理的资金支持，从而推动中国实体经济的发展。

——商务部研究院区域经济合作中心主任张建平 (王俊岭 董宇明辑)

滇红花开 富农家

阳春三月，云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县3万多亩滇红迎春绽放。地处黑惠江沿线的五印乡新寨村彝族村民纷纷走进田间地头，在金黄色的花海中一边唱着彝族山歌，一边开心地采摘红花朵朵儿，乡村一派丰收繁忙的喜庆景象。图为3月23日五印乡新寨村委会阿果郎村彝族群众在家门口晾晒滇红中药材。

张树禄摄 (人民视觉)



中国人寿保费规模国内第一

本报北京3月24日电 (记者王俊岭) 今天，中国人寿保险股份有限公司在京港两地同时举行2016年年度经营业绩发布会。最新年报数据显示，中国人寿2016年实现已赚保费人民币4262.3亿元，同比增长17.6%，成为国内首家、同时也是唯一一家保费规模超过人民币4000亿元的保险公司，以19.9%的市场份额继续稳居国内行业第一。

与此同时，中国人寿健康险业务快速发展，个险渠道业务增长强劲，互联网销售保费收入和保单件数均较上年同期有所增长，业务结构持续优化特征十分显著。中国人寿表示，保险行业发展所处的黄金机遇期没有变，公司未来将统筹推进“加快发展”“转型升级”“防控风险”三大重点任务，进一步提高发展质量和效益，切实改善客户体验，推进产品多元化及盈利来源多元化。

中国国际机床展览将举办

本报电 (陈可嘉) 由中国机床工具工业协会主办，以“新需求，新供给，新动力”为主题的第十五届中国国际机床展览会将于4月17日至22日在北京举办。

本次展会展出面积达13.1万平方米，包括世界机床制造业百强企业在内的28个国家和地区的1600多家知名机床工具制造厂商将汇聚一堂，其中境外展商839家，国内企业800家，展出面积各占50%左右。德国、美国、英国、瑞士、意大利、韩国、西班牙、日本、捷克、印度、台湾和香港等12个国家和地区将组团参展。

利用“废物”搞“发明”

河北省张家口市宣化区第二实验中学七年级开设“倡环保，新发明”第二课堂，鼓励学生围绕环保主题结合科学原理大胆探索创造。学生们充分发挥想象，用废旧物品制作各种实用工具和模型300多件。因为3月24日学生在展示用废旧物品制成的水动力火箭。

陈晓东摄 (人民视觉)

中国加快融入全球医药创新体系

2017年是“十三五”规划纲要和“健康中国”2030规划纲要出实施的第二年。对于中国的医药产业来说，如果抓住机会更好地实现中外药企、研究机构在医药方面的合作，加速中国融入全球医药创新体系是摆在眼前的重要课题。

近日，由南京市人民政府、工信部工业文化发展中心、中国外商投资企业协会药品研制和开发行业委员会共同主办的2017国际医药创新大会在江苏省南京市江宁开发区举行。与会嘉宾通过研讨、问答的方式，就中国如何更好地实现医药产业的国际合作献计献策。

共同开展合作研究

“中国外商投资企业协会药品研制和开发行业委员会有38家成员，从上世纪80年代开始就不断研制诸多新药。迄今为止，他们已经在南京建立了49个工厂，31个研发中心，除了造福病患之外，还为国内制药行业蓬勃发展作出了贡献。”中国外商投资企业协会会长陈德铭表示，在中国医药领域的研发上，这些外资企业迄今已投入超过80亿元人民币，与各地公立医院、大学以及研究所开展了200多项合作项目，聚焦于中国密切关注的重点疾病的领域，并在这个过程中传递技术、知识以及行业的标准。

在鲁道夫·沙尔平战略咨询交流有限公司董事长鲁道夫·沙尔平看来，很多国际知名医药企业在北京、上海、南京等城市设立一系列的研发中心，就是中外双方共同创新开发生物医药的表现。赛诺菲集团首席执行官白理惟则表示，中外药企之间的共同合作研究就体现在临床实验的同步性上。“未来我们将在中国启动更多的药物创新，这些将与我们公司在世界其他地区的创新同步启动。”

工信部消费品工业司副司长吴海东说：“中国的企业要与世界各国医药企业家联手起来，为健康中国建设作贡献，为世界人民健康作贡献。”

完善环境保护专利

中国企业联合会、中国企业家协会常务副会长兼理事长朱宏任说，全球领先的制药企业在中国的研发、生产，促进了中国医药产业的进步。不过，中国要真正融入全球医药创新体系仍然需要多方共同努力，比如要进一步完善药品监管政策等。

陈德铭认为，未来中国要为外商的医药研发、制药企业创造一个更好的投资环境，让他们和中国企业一样享受同等待遇。同时，中国也应更好地保护医药领域的知识产权，从而营造更好的创新研发环境。

白理惟希望中国的医疗保险能对创新研发的药品进行一部分报销，让患者能够负担得起。“如果让患者承担新药的所有费用，他们很可能就因为成本问题不会采用，这样可能会影响创新流程。所以我们希望医保进一步扩大保障范围，在创新药方面有进一步扩展。”针对创新药品应部分纳入医保的看法，中国化学制药工业协会会长潘广成建议，要使医保目录调整常态化。

投资并购优质外企

共同开展合作研究是中外医药产业合作的基础性任务。而在中国药企走出去方面，嘉宾们是否有更多可行的建议？

对此，先声药业集团首席科学官兼研发总裁牟群认为，中国药企要更好地走向世界，就需要有各国当地企业的支持，投资和并购就是获得国外药企资源的重要方式。“在过去两年半时间里，先声药业一共在欧美投资了超过1.65亿美元，主要投资欧美前沿性生物科技。之所以这样做，是因为我们在追求一种战略合作，引进他们高度创新的项目和品种，从而将中国充分融入全球开发的过程中。”

来自复星医药的代表邵颖表示，中国医药企业参与全球竞争需要以资本为动力，比如复星医药就有基础研究基金，在欧美进行一些项目的投资，并与全球顶尖的研究室进行合作。“另外我们还实行合伙人制度，相当于在全球引进一些高端的团队，从而进行联合开发，也方便产品在互相之间的市场得到认可。”



2017年国际医药创新大会在江苏南京市举行。

企业签订服务外包合同增长 前两个月合同额为1.05亿元

本报北京3月24日电 (记者杜海涛) 3月24日，商务部服务贸易司负责人就今年前两个月我国服务外包产业发展情况发表谈话。前两个月，我国企业签订服务外包合同额1264.2亿元人民币，执行额885.4亿元，分别增长14.1%和10.9%。其中离岸服务外包合同额846.1亿元，执行额546.9亿元，分别增长12%和3.7%。

前两个月我国服务外包呈现以下特点，一是知识流程外包服务呈现较快增长，信息技术服务业在发包行业中占比最高。二是中西部地区离岸服务外包增速快于东部，示范城市产业集聚效应进一步增强。三是美欧日和香港地区保持主要发包市场优势，“一带一路”市场新签合同额增速加快。

